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Викладено шляхи гармонізації інтересів персоналу підприємства за допомогою 
господарського контролю. 

Протягом	 багатьох	 років	 людському	 чинни-
кові	в	бізнесі	надавалася	другорядна	роль,	підпо-
рядкована	 фінансовим	 і	 виробничим	 завданням	
компанії.	Останнім	часом	таке	ставлення	почало	
змінюватися.	

При	 переході	 до	 ринку	 відбувається	 повіль-
ний	відхід	від	ієрархічного	управління,	жорсткої	
системи	 адміністративного	 впливу	 на	 ринкові	
відносини,	відносини	власності,	що	засновані	на	
економічних	методах	[6,	201].	Тому	необхідним	є	
вироблення	принципово	нових	підходів	до	вста-
новлення	 пріоритету	 цінностей.	 Головний	 ком-
понент	всередині	організації	—	працівники,	а	за	ії	
межами	—	 споживач	 продукції.	 Необхідно	 спря-
мувати	свідомість	працюючого	до	споживача,	а	не	
до	начальника;	до	прибутку,	а	не	до	марнотратс-
тва;	до	ініціативи,	а	не	до	бездумного	виконання.	
Отже,	ієрархія	відійде	на	другий	план,	поступаю-
чись	місцем	культурі	та	ринку.

Діяльність	 будь-якої	 організації	 залежить	 від	
конкретних	 людей	 (власників,	 менеджерів,	 пра-
цівників).	 Люди	 визначають	 придатність	 облад-
нання	 і	 технології,	встановлюють	для	себе	обсяг	
функцій,	 обов’язкових	 до	 виконання,	 пристосо-
вують	під	свої	можливості	структури	організації.	
Тому	люди	є	центральним	і	головним	елементом	
в	будь-якій	системі	управління	 і	в	будь-якій	ви-
робничій	системі.	

Метою	як	власника,	так	і	менеджера,	 і	праців-
ника	—	є	отримання	прибутку,	тільки	у	кожного	на	
своєму	рівні.	Керівник	має	виконувати	такі	функ-
ції:	 здійснювати	 контроль	 за	 процесом	 управлін-
ня,	 методами	 планування	 і	 контролю,	 кількісни-
ми	 методами	 прийняття	 рішень;	 передбачати	 та	
контролювати	імовірні	наслідки	—	як	сприятливі,	

Проблема	взаємин	індивіда	і	суспільства	зай-
має	 основне	 місце	 в	 налагодженні	 соціального	
контролю.	Соціальній	сфері	захисту	прав	праців-
ників	на	підприємстві	в	Україні	ніколи	не	приді-
ляли	 особливої	 уваги.	 Соціальна	 сфера	 як	 така	
мало	 кого	 з	 керівників	 підприємств	 турбує,	 але	
все	 ж	 таки	 це	 дуже	 болісне	 питання,	 яке	 безпо-
середньо	турбує	кожну	працездатну	людину.	Не-
достатня	ефективність	соціалізації	трудових	від-
носин	на	підприємстві	в	сучасному	українському	
суспільстві	зумовлена	невизначеністю	соціальної	
страте	гії	розвитку	українського	суспільства,	наяв-
ністю	 низки	 політичних,	 соціально-економічних	
та	ідеологічних	проблем	українського	соціуму.

Наукові	дослідження	з	питань	розробки	теорії	
соціального	 захисту	 населення	 і	 вдосконалення	
практичної	 діяльності	 держави	 в	 цьому	 напрямі	
проводяться	 у	 спеціалізованих	 науково-дослід-
них	установах.

Окремим	 аспектам	 соціального	 захисту	 при-
свячені	 праці	 вітчизняних	 і	 зарубіжних	 вчених	
і	 фахівців,	 зокрема	 таких,	 як	 А.	Александрова,	
А.	Базилюк,	Н.	Борецька,	Л.	Вернигора,	В.	Волик,	
Д.	Галлагер,	О.	Гаряча,	Н.	Гринчук,	Ю.	Дехтярен-
ко,	 Б.	Зайчук,	 І.	Калачова,	 В.	Кириленко,	 Е.	Лі-
банова,	 М.	Ліборакіна,	 Б.	Надточій,	 Л.	Ніконова,	
В.	Новіков,	Б.	Річман,	В.	Скуратівський,	М.	Ганс-
лі	Теренс,	Й.	Хендшель,	П.	Таундсен,	Ю.	Шкляр-
ський	та	ін.

Незважаючи	 на	 досить	 широке	 коло	 розгля-
нутих	теоретичних	і	практичних	питань,	актуаль-
ними	лишаються	проблеми,	пов’язані	з	практич-
ними	 основами	 гармонізації	 інтересів	 власників,	
менеджерів	 та	 працівників	 за	 допомогою	 госпо-
дарського	контролю.
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так	 і	 негативні;	 вміти	 правильно	 інтерпретувати	
ситуацію,	 визначити,	 які	 чинники	 найважливіші	
у	певній	ситуації	і	який	імовірний	ефект	викличе	
зміна	однієї	або	кількох	змінних;	знайти	конкретні	
прийоми,	 що	 викличуть	 мінімальний	 негативний	
ефект	 і	 приховають	 у	 собі	 найменше	 недоліків,	 з	
конкретними	ситуаціями,	забезпечуючи	досягнен-
ня	завдань	організації	найсприятливішим	шляхом	
за	обставин,	що	склалися.	

Менеджери	—	 це	 люди,	 відповідальні	 за	 от-
римання	 результатів	 конкретних	 зусиль	 інших	
людей,	 працюючих	 як	 індивідуально,	 так	 і	 в	
об’єднаних	у	групи	чи	організації	[8,	21].	

Становлення	 і	 розвиток	 народної	 економіки,	
що	базується	на	звільненій	праці,	передбачає	роз-
виток	і	чисельне	збільшення	підприємств,	вільних	
від	найманої	форми	експлуатації,	—	народних	під-
приємств.	Ними	можуть	бути	підприємства	різних	
форм	 власності,	 якщо	 вони	 працюють	 на	 засадах	
самоврядування,	вільної	від	експлуатації	праці.

Переваги	 народних	 підприємств	 над	 іншими	
типами	підприємств	полягають	передусім	у	тому,	
що	їх	активною	рушійною	силою	стають	інтереси	
всіх	 працівників,	 зумовлені	 справедливим	 роз-
поділом	 доходу	 між	 членами	 трудового	 колек-
тиву,	 їх	участю	у	цьому	розподілі	 і	в	управлінні,	
колективістськими	засадами	в	організації	вироб-
ництва,	духовною	спільністю.	

Спільно	з	державними	підприємствами	народні	
підприємства	є	фундаментом	економічної	системи	
суспільства	демократичного	соціалізму.	Окрім	них,	
ця	 система	 включає	 також	 підприємства	 приват-
ної	власності,	які	є	її	повноцінним	і	рівноправним	
компонентом.	 Оптимізація	 структури	 економіки	
визначатиметься	в	конкурентній	боротьбі	з	ураху-
ванням	рівня	ефективності	виробництва.	

Налагодження	народної	економіки	передбачає	
свідомі	 і	цілеспрямовані	дії	 з	боку	держави.	Ор-
ганізаційне	оформлення	системи	народної	еконо-
міки	проводиться:	

•	 передачею	власності	на	засоби	виробництва	
фактично	і	юридично	трудящим;	

•	 стимулюванням	 створення	 народних	 під-
приємств;	

•	 створенням	умов	для	розвитку	відносин	са-
моврядування	в	трудових	колективах;	

•	 наданням	 державного	 сприяння	 всебічно-
му	розвиткові	особистості	працівників,	ор-
ганічному	 залученню	 їхнього	 творчого	 по-
тенціалу	у	трудовий	процес;	

•	 забезпеченням	 свободи	 діяльності	 народ-
них	 підприємств	 без	 втручання	 держави	 в	
їхні	виробничі	справи;	

•	 створенням	умов	для	ефективної	дії	ринко-
во-конкурентних	 і	 договірних	 механізмів	
між	підприємствами;	

•	 здійсненням	на	основі	аналізу	балансів	ре-
гулюючої	 функції	 держави	 в	 економічній	
сфері;	

•	 використанням,	 як	 правило,	 економічних	
методів	 державного	 впливу	 на	 виробничі	
процеси	(за	винятком	надзвичайних	ситуа-
цій	і	окремих	спеціалізованих	видів	вироб-
ництв).	

Народна	економіка	передбачає	створення	ста-
більної	 і	 високоефективної	 системи	 економіч-
них	і	моральних	стимулів	до	праці	на	всіх	рівнях	
економічної	 ієрархії,	 раціонально	 поєднуючи	
індивідуальні,	 колективні	 та	 суспільні	 інтереси.	
У	 загальному	 випадку	 звільнена	 від	 експлуата-
ції	праця	—	це	ключовий	елемент	системи	нових	
виробничих	відносин,	які	відповідають	високому	
рівню	розвитку	продуктивних	сил,	це	створення	
максимальних	 умов	 для	 забезпечення	 особистої	
зацікавленості	 працівника,	 реалізації	 його	 твор-
чого	потенціалу,	це	єдність	мети	працівника	і	ко-
лективу	[2,	170–177].

Стимулювання	 праці	 передбачає	 створення	
умов	(господарського	механізму),	за	яких	активна	
трудова	діяльність,	що	дає	певні,	заздалегідь	фік-
совані	 результати,	 стає	 необхідною	 й	 достатньою	
умовою	задоволення	значущих	і	соціально	зумов-
лених	потреб	працівника,	формуючи	у	нього	моти-
вацію	праці.	Система	мотивів	і	стимулів	праці	має	
спиратися	 на	 певну	 базу	—	 нормативний	 рівень	
трудової	діяльності.	Сам	факт	вступу	працівника	
у	 трудові	 відносини	 припускає,	 що	 він	 за	 раніше	
обговорену	 винагороду	 зобов’язаний	 виконувати	
деяке	 коло	 обов’язків.	 У	 цій	 ситуації	 для	 стиму-
лювання	 ще	 немає	 місця.	 Існує	 сфера	 контролю	
за	 діяльністю	 й	 працюють	 мотиви	 запобігання,	
пов’язані	 зі	 страхом	 покарання	 за	 невиконання	
пропонованих	заходів.	Таких	покарань,	пов’язаних	
з	втратою	матеріальних	благ,	може	бути	як	мінімум	
два:	часткові	виплати	обумовленої	винагороди	або	
розрив	трудових	відносин.

Працівник	 має	 знати,	 які	 вимоги	 до	 нього	
ставляться,	яку	винагороду	він	одержить	за	їх	не-
ухильне	дотримання,	які	санкції	будуть	застосо-
вані	у	випадку	їх	порушення.

Мотивація	праці	формується	до	початку	про-
фесійної	трудової	діяльності	—	у	процесі	соціалі-
зації	індивідуума	шляхом	засвоєння	їм	цінностей,	
а	 також	 за	 допомогою	 особистої	 участі	 в	 діяль-
ності.	 Водночас	 закладаються	 основи	 ставлення	
до	праці	як	до	цінності	й	формується	система	цін-
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ностей	 самої	 праці,	 розвиваються	 трудові	 якості	
особистості:	працьовитість,	відповідальність,	дис-
циплінованість,	ініціативність	тощо,	здобувають-
ся	первісні	трудові	навички	керування.

Розглянемо	мету	й	 інтереси	власника,	менед-
жера	і	працівника	в	таблиці.

Таблиця
Мета й інтереси власника, менеджера  

і працівника при їх гармонізації*

Член  
підприємства

Мета Інтереси

Власник + (прибуток) Отримання прибутку  
(будь-яким шляхом!)

Менеджер + Зменшення виплат на цілі, 
які не збільшують прибуток 
підприємства

Працівник + Отримання заробітної плати 
та соціальних гарантій, пільг

*Джерело:	власна	розробка	автора

Гармонізацію	інтересів	власника,	менеджера	і	
працівника	 можна	 спостерігати	 у	 тому	 випадку,	
якщо	відбуватиметься	пересікання	інтересів	(ри-
сунок).

Для	трудової	мотивації	найбільшу	значущість	
має	 характер	 засвоєних	 індивідуумом	 трудових	
норм	 і	 цінностей.	 Саме	 вони	 надають	 зміст	 по-
дальшій	 трудовій	 діяльності,	 визначають	 спосіб	
життя.

У	 професійну	 трудову	 діяльність	 людина	
вступає	 з	 уже	 сформованою	 ціннісною	 свідоміс-
тю.	Вона	знає,	які	інтереси	хотіла	б	реалізувати	за	
допомогою	 праці.	 Реальне	 виробниче	 середови-
ще	змушує	орієнтації	людини	“приземлити”.	Так	
формується	другий	—	практичний	—	шар	трудової	
свідомості,	обумовлений,	з	одного	боку,	ціннісни-
ми	орієнтаціями,	а	 з	другого	—	конкретними	об-
ставинами	професійного	трудового	життя.	Прак-
тичні	вимоги	до	роботи	спричиняють	конкретну	
мотивацію,	що	на	відміну	від	ціннісної	свідомості,	
яка	 визначає	 зміст	—	 перспективні	 цілі	 трудової	
діяльності,	 визначає	 в	 основному	 вибір	 шляхів	 і	
способів	їх	реалізації.

Мотивація	 праці	—	 найважливіший	 фактор	
результативності	 роботи,	 який	 становить	 осно-
ву	 трудового	 потенціалу	 працівника,	 тобто	 всієї	
сукупності	 властивостей,	 що	 впливають	 на	 ви-
робничу	 діяльність.	 Також	 викликають	 інтерес	
методичні	 підходи	 до	 визначення	 величини	 мо-
рального	і	матеріального	заохочення.
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Підвищення заробітної плати за нові шляхи  
до збільшення прибутку

Власник ПРИБУтОК Менеджер

Працівник
Здійснення всіх 

поставлених  
завдань

Отримання заробіт-
ної плати та

соціальної підтримки

Гармонізація інтересів власника,  
менеджера і працівника

*Джерело: власна розробка автора

Гармонізація інтересів власника, менеджера і працівника здійснюється за умови 
збігу їхніх інтересів, тобто потрібна мотивація. 

Для контролю за соціалізацією трудових відносин пропонуємо здійснювати кон-
троль за підвищенням ефективності соціального контролю, який полягає у тому, 
щоб головною метою діяльності всіх суб’єктів соціального контролю стала людина, 
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щоб було створено умови для само реалізації її особистісного потенціалу, свободи ви-
бору нею напрямів і форм самоствердження у суспільстві, поліпшення умов праці, 
впровадження різноманітних пільг та підтримок. Людина, її всебічний розвиток, 
добробут, соціальна безпека, права та свободи є найвищою цінністю сучасного сус-
пільного прогресу і будь-якої контролюючої діяльності.

Гармонизация интересов владельца, менеджера и сотрудника будет наблюдать-
ся только при совпадении их интересов, то есть нужна мотивация.

Для контроля за социализацией трудовых отношений предлагаем осущест-
влять контроль за повышением эффективности социального контроля, который 
заключается в том, чтобы главной целью деятельности всех субъектов социального 
контроля должен стать человек, чтобы были созданы условия для самореализации 
его личного потенциала, свободы выбора им направлений и форм самоутверждения в 
сфере общественного бытия, улучшения условий труда, введение разного рода льгот 
и поддержек. Человек, его всестороннее развитие, социальная безопасность, права 
и свободы являются наивысшей ценностью современного общественного прогресса и 
различной контролирующей деятельности. 

Having studied the given question, we can draw a conclusion, that harmonization of 
interests of the owner, the manager and the employee will be observed, if interests of the 
given persons will coincide, hence, the motivation is necessary. 

We offer, for the control over socialization of labour attitudes to carry out the control 
over increase of efficiency of the social control, which consists in that an overall objective of 
activity of all subjects of the social control should become the person, creation of conditions 
for self-realization of its personal potential, freedom of a choice it, and forms of self-
affirmation in sphere of social being, improvement of working conditions, introduction 
of a different sort of privileges and supports. The person, its all-around development, 
social safety, the rights and freedom are value of modern public progress and any control 
activity.

Надійшла 20 серпня 2010 р.


